

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Agosto 29.

FALLECIMIENTO.

Ha fallecido el Obispo Prior de las órdenes Militares, don Casimiro Pina y Naredo.

CONFERENCIA COMENTADA.

Un telegrama de San Sebastián dice que es objeto de muchos comentarios una conferencia que ha celebrado el Ministro de Estado, Sr. Rodríguez San Pedro, con el Encargado de Negocios de Cuba, D. Cosme de la Torriente.

REGATAS.

Desde el aviso *Giralda* presenció el Rey, acompañado de la Familia Real, del Presidente del Consejo de Ministros Sr. Maura y del Ministro de Agricultura Sr. Allendesalazar, la regata de yates en Bilbao.

VIAJE DEL REY.

S. M. pasó la noche en el *Giralda* y sale hoy para San Sebastián.

ACTUALIDADES

El sábado por la noche dejó de existir el señor don Vidal Morales y Morales.

Durante la dominación española desempeñó con inteligencia y lealtad varios puestos en la administración pública.

Después, durante la Intervención, se dedicó a cantar en obras voluminosas, las glorias de los revolucionarios más populares, haciendo, de paso, graves cargos al gobierno español y á sus representantes en Cuba.

Con motivo de su muerte, dice nuestro colega *El Mundo*:

Cuba intelectual acaba de sufrir una pérdida irreparable. Anoche falleció en esta ciudad el señor Vidal Morales y Morales, nuestro muy querido amigo, archivero general de la República. La dolorosa sorpresa que nos produce esta noticia habrá de encontrar un eco simpático en el país entero, familiarizado hace mucho con el hombre modesto, laborioso y patriota que consagró por entero su existencia á recoger con paciencia, inteligente y perseverante, los datos desperdigados de nuestra historia para echar el cimiento de una obra que no sabemos á qué inteligencia y á qué pluma estará encomendada.

E. P. D.

Guara 27 de Agosto de 1904.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Acabo de leer en la edición de la mañana de su periódico correspondiente al día de hoy, 27 de Agosto, página tercera y quinta columna, un suelto en el que se dice que el diario moderado (creo que será *La Discusión*) se lamenta de que el comercio y la industria, al igual de lo que se hacía en tiempos de la Colonia, considera inútiles á priori á las muchachas de los barrios para dependientes de sus establecimientos, y prefiere,—hasta para manejar sedas y encajes—á zagaletones que traen todavía en sus manos los callos de la guataca.

Pues bien, señor Director; tengo la convicción de que el cargo que formula *La Discusión* al comercio y á la industria en general es injusto; y creo más, creo que *La Discusión* lo juzga tan injusto como yo, y que si lo formula, no es ni siquiera por zaherir á los españoles, sino por explotar la candidez de los lectores de los barrios bajos para comprar el periódico—que tan bien los defiende—según ellos creen y dicen. Y como contra esa política insidiosa del periódico cubano para el pueblo cubano no cabe más que un recurso, lo voy á poner en práctica ahora mismo, contando con que usted le dé publicidad. Hé aquí en qué consiste:

Como casualmente necesito un aprendiz de botica, sea cual fuere su nacionalidad, le incluyo el anuncio adjunto y el importe probable de su inserción en sellos de correos, en cuyo anuncio solicito *Una aprendiz cubana*. A puesto dice centenas con *La Discusión* á que no hay una sola muchacha cubana que se presente á pedir la colocación y la aceptación.

Advierto, sin embargo, que las condiciones de la colocación para la aprendiz, no serán peores ni mejores que si se tratase de un muchacho, con callos ó sin callos en las manos. Hay más; ni la anemia ni la clorosis son obstáculo para ello. Basta con que la aprendiz posea suficiente resistencia muscular para permanecer de pie durante diez y siete horas diarias, según uso y costumbre establecida en todos los establecimientos públicos, las boticas inclusive. ¿Que esto es un abuso por parte de los dueños de establecimientos? Pues emprenda *La Discusión* una campaña para acabar con el abuso, que yo le aseguro que la venta del periódico aumentará considerablemente entre los dependientes del comercio, sin necesidad de explotar la candidez de las muchachas cloróticas de los barrios bajos, quienes harían mejor en gastar en tasajo los cinco centavos que gastan en el periódico que los defiende de ataques tan imaginarios como los del ejército de Don Quijote.

De Vd. atentamente.

El Doctor Fausto.

En la primera edición de mañana podrán ver nuestros lectores el anuncio á que se refiere el *Doctor Fausto*.

En otro lugar de esta edición, podrán ver nuestros lectores, y especialmente los obreros, lo que

respecto á la huelga general dice *Juan José*, socialista ilustrado.

En el fondo casi es lo mismo que nosotros, sin ser socialistas, por lo menos hasta el punto que lo es *Juan José*, hemos dicho y repetido muchas veces.

Sin embargo, en vista de lo que está ocurriendo de temer es que los obreros atiendan, más que á *Juan José*, á Regino el de la Alhambra, que en la Asamblea Magna de ayer gritaba con tono de apostol y aspecto de iluminado que era preciso ayudar á la Federación de la Bahía.

¿Sería muy significativo que la huelga general con que ahora se amenaza saliese del teatro *moralizador* de la calle del Consulado?

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

PUERTO ARTURO

Los periódicos de Berlín dan, con fecha 23, pormenores del último asalto dado á la plaza de Puerto Arturo, y dicen que éste tenía por objeto el proveer el emplazamiento de baterías de sitio, para que la mayor parte de las piezas pudiesen tomar parte en las operaciones del día siguiente. El ataque fué horroroso y las baterías japonesas no bien quedaban diezmadas, cuando ya estaban repuestas y continuaban el avance.

Parece que en el centro consiguieron los japoneses alguna ventaja, pero en los flancos, al tratar de evolver la posición rusa, fueron rechazados con pérdidas enormes.

Telegrafían de Liao Yang, que cada nuevo ataque á Puerto Arturo se sabe allí inmediatamente. Entre las tropas rusas causa extrañeza la persistencia en los ataques de los japoneses y asombro la heroica resistencia de los defensores de la plaza. Créese que los japoneses sacrificarán en vano su ejército entero al pie de las fortificaciones sin conseguir resultado alguno.

Testigos oculares de los tremendos ataques dados á la plaza el 26 de Julio pasado, decían que estos fueron cuatro horrosos ataques seguidos, dados á la desesperada, siendo el último dado por fuerzas que por su número parecían aplastantes y por la rabia y feroz de las cargas se creían imposibles de detener; pero este último asalto, al igual de los otros, fué rechazado y por efecto del empuje, la derrota fué mayor, dejando los japoneses abandonados sus insesiles, sus cartucheras, y hasta se quitaban las botas para huir con más velocidad.

En los cuatro ataques de este día quedaron sobre el terreno 7.000 hombres, entre muertos y heridos.

Cateólanse en más de 30.000 japoneses las pérdidas sufridas por estos

frente á Puerto Arturo. Solamente la explosión de una de las minas subterráneas mató más de 5000 hombres. Fué este un horrible espectáculo: un volcán de piedras y fuego detrozó y mutiló atrocemente los cuerpos de los soldados; una roja lengua de fuego se elevó hasta las nubes y los muros de tierra de la ciudad china se resquebrajaron de la conmoción tan tremenda que snfrío el suelo.

Después de este combate, el general Stoessel, recogió en el campo de batalla 20.000 fusiles abandonados por los japoneses.

Dicen de Tchefú con fecha 23 de Agosto, que los japoneses de aquella ciudad, con el cónsul á la cabeza, considerando inminente la caída de Puerto Arturo, han abierto una suscripción para allegar recursos con que poder hacer grandes festejos para solemnizar la toma de la plaza de Puerto Arturo.

En telegrama de Liao-Yang dicen que en el furioso y tremendo ataque que durante los días 19 y 20 de Agosto dieron los japoneses contra Puerto Arturo, fueron éstos rechazados, habiendo sufrido enormes pérdidas.

Agrega dicho telegrama que en la plaza hay provisiones en abundancia y que han de pasar más de tres meses para que la cuestión de alimentos preocupe á los sitiados.

Noticias de Tchefú dicen que la bahía de Pigeon ha sido teatro de uno de los combates más sangrientos que se han visto en todas las operaciones de Puerto Arturo. Este combate duró varios días, preparándose los japoneses para el asalto decisivo, pero no pudieron ocupar posición alguna.

La guarnición rusa, dice el telegrama, es valiente y obstinada. Ni los oficiales ni los soldados se preocupan gran cosa de los proyectiles que caen en la plaza. Los japoneses tienen emplazados multitud de cañones en las colinas que forman las posiciones avanzadas rusas, habiendo sido reducidas al silencio en el combate del día 21, por la artillería rusa.

EN LA MANCHURIA

Con fecha 24 de Agosto recibió el *Monitor Local*, de Berlín, de su correspondiente en Liao Yang, el siguiente despacho:

«A juzgar por los movimientos y preparativos de las tropas rusas, puede afirmarse que éstas se deciden á tomar la ofensiva. El plan de los japoneses, en el que estaba incluido el ataque á Liao-Yang, ha sido completamente desbaratado por la encarnizada cuanto inesperada resistencia de Puerto Arturo. El ejército del general Kuroki se ha retirado al sur del río Taitré, no dejando en dicho río más que algunas avanzadas.

Las tropas que manda el general japonés Onkashima se encuentran en el valle del río Liao.

Corre la noticia de que el Mikado ha llamado con muestras de disgusto al general Nozi, que manda las tropas

que efectúan las operaciones del sitio de Puerto Arturo, y ordenado al mariscal Yamagata de tomar el mando del ejército sitiador de dicha plaza.»

EL CRUCERO RUSO "DIANA"

Telegrafían de París, con fecha 23, diciendo que en el ministerio de Negocios Extranjeros no se ha recibido aún noticia alguna que indique la salida del crucero ruso *Diana* del puerto de Laigno. Considerárase que es probable que este buque haga rumbo á Europa, pues no se ha visto ningún buque japonés al sur de Shangai.

Otro telegrama de Laigno á *La Libertad*, de París, dice que las averías sufridas por el crucero ruso *Diana* no tienen importancia, y que dicho buque puede hacerse á la mar sin inconveniente alguno. Además, dice el telegrama, que ningún barco mercante ha dado noticia de ver buque alguno de guerra japonés en Hong-Kong y el cabo San Jaime.

Contra la huelga general

Siempre que se avizora un movimiento con tendencias al paro general, parece que una mano invisible ó un espíritu maligno se apodera de todas las voluntades y las subyuga, de todos los entendimientos y los ciega y ejerciendo poderosa coacción arrastra en pos de sí á las clases trabajadoras.

No de otra manera se explica el extraño fenómeno que aquí se observa, cada vez que hay preludios de una nueva huelga general.

Los mismos que se dicen contrarios á ese movimiento, los que allí en el fondo de sus conciencias lo reprueban, inclinan humilde y silenciosamente la cabeza y acatan el criterio de una mayoría aturdida, que pide á gritos la huelga general sin meditar las consecuencias que pudiera traer, ni las ventajas ó los perjuicios que pueda ocasionar á sus mismos partidarios. Y así, unas veces por falta de energía y civismo, otras por una solidaridad mal interpretada, los promotores de la huelga general suelen salir casi siempre con la suya.

Así sucedió en la memorable de Noviembre, así hubiera ocurrido en Mayo del año pasado, á no impedirlo á tiempo el manifiesto lanzado por la «Liga de Trabajadores Cubanos»; así sucede actualmente, con la que pretende llevar á cabo la Federación de Bahía, si los gremios obreros no se dan cuenta de que la Magdalena no está para tafetanes, si los trabajadores se lanzan á ella sin reflexionar en las deplorables condiciones en que se hallan las pocas sociedades obreras constituidas.

Una huelga general no debe ni puede llevarse á cabo en todas las épocas ni por cualquier pretexto. Unicamente cuando sea necesario mejorar las condiciones morales ó materiales de todos, ó cuando haya que recabar alguna mejora importante para esta ó la otra colectividad. Contando siempre, desde luego, con la existencia real de organizaciones verdaderas, no con media docena de gremios con escaso número de afiliados.

Los de Bahía hicieron la huelga, se-

gún ellos contra la Aduana; en realidad fué hecha directamente contra el Comercio, por ser éste el perjudicado, y de otra manera ser inexplicable este geroglífico de las *chopas*. Y este no era un motivo lo suficientemente poderosa para decretar el paro.

Los comerciantes no reconocen ahora los gremios de Bahía; como la Federación está próxima á naufragar; éstos tocan á arrebatado pretendiendo que el trabajo se paralice por completo, para obligar al Comercio á reconocer la hegemonía de los jornaleros agremiados. Mas, el mismo derecho que asiste á los de la Federación para monopolizar el trabajo de los muelles, asiste al Comercio para el no reconocimiento de aquella colectividad; derecho que se desea lo atropelle el Gobierno ó la huelga general que pretende efectuarse.

Para los directores de la Federación pasó inadvertido el párrafo en que la Lonja de Viveres les comunicaba ese acuerdo; ahora que lo llevaron á vías de hecho, es cuando los de Bahía se dan cuenta de la realidad. Y es que tienen ojos y no ven, oídos y no oyen. Lo extraño aquí es que haya trabajadores que pertenecan aún á gremios tan mal dirigidos, cuyos principales personajes han dado muestras de tan poca previsión y de ninguna perspicacia.

Casi todas las huelgas generales llevan en sí el germen del tumulto y la refriega en las calles. Y los de la Federación que las sostienen hoy con los rompe-huelgas, serán aún más impotentes mañana para impedir los choques con la fuerza pública, las colisiones entre obreros, los atropellos de la autoridad y las represalias de ésta para con las sociedades que secundan la huelga.

¡A qué, pues, gastar en luchas estériles las pocas energías, si además se exponen á que perezcan las sociedades de resistencia, si se lanza al hambre y la desesperación á la clase obrera, si con el fracaso, el desaliento y la desorganización se acientan más!

Si los de Bahía no consiguieron hacer general la huelga dentro de sus mis-

La mano de Doña Leonor.

Decía D. Simplicio Bohadilla Majadecano y Cabeza de Buey:—Puesto que Doña Leonor no me quiere, puesto que quiero á otro y con otro se casa..... renuncio generosamente á su mano. Así el ministro de la Guerra del Japón ha podido decir:—Puesto que Puerto Arturo no se rinde, puesto que el asalto infructuoso á sus fortalezas es una terrible mortandad para mis tropas, y no hay quien le meta el diente á aquellos condenados rusos..... renuncio al asalto final, tantas veces anunciado, y me limito á sitiar la plaza..... hasta que vengan las heladas y hagan de cada soldado japonés un sorbete.

No sucede lo mismo con *La Filosofía*, de Neptuno, esquina á San Nicolás: allí la cubana no encuentra resistencia en las diarias acometidas á sus riquísimas tolas, y salen tan contentas con sus preciadas compras, después de haber dejado su dinero á cambio de los géneros adquiridos.

C-1507 alt 154-11

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: ALHAMBRA EN SAN LUIS.

A las nueve: ALMA NAQUE DE ALHAMBRA.

A las diez: LAS PLANCHAS DE ARTURITO. 9 Ag

SEMILLAS FRESCAS DE HORTALIZAS

Se acaban de recibir por los últimos vapores procedentes de los Estados Unidos, Francia, Alemania y España.

Las semillas que constantemente recibe esta antigua casa, son de las clases más superiores y acabadas de cosechar en los países ya citados.

SE VENDEN POR MAYOR Y MENOR.—SE ENVIAN CATALOGOS, GRATIS.

José Sagarmínaga.—Sucesor de Pedregal.

OBISPO NUM. 66.—HABANA—TELEFONO NUM. 649.

C-1607 alt 131-13

LA RICA

GASEOSA FRANCESA

PRONTO SALDRÁ.

e 5361alt 1-A

APARTADO N. 110. **GRAÑA & COMP.** CABLE: CONVAREZ.

74 y 76. O'REILLY. 74 y 76.

Comerciantes importadores y exportadores. UNICOS AGENTES DE LAS MAQUINAS DE COSER

DOMESTIC. S. & N. VIBRATORIA y NEW NATIONAL

Y DE LAS DE ESCRIBIR

IDEAL alemana y COMMERCIAL americana, ambas de escritura visible; y de la goma HARTFORD para carruajes.

Gran surtido de bicicletas y accesorios para las mismas. Juguetería y quincallería.

Sacos de beneguén en varios tamaños. Se dan MAQUINAS de coser á PLAZOS y SIN FIADOR.

Se componen bicicletas y máquinas de coser. C-1559 alt 1-8 Ag

LUNES 29 DE AGOSTO DE 1904.

FUNCION POR TANDAS

A LAS OCHO Y DIEZ.

GASPACHO ANDALUZ.

por Blanca Matrás.

A LAS NUEVE Y DIEZ.

LA TORERIA.

A LAS DIEZ Y DIEZ.

TOROS DE PUNTAS.

TAQUIGRAFIA ORELLANA

reanuda personalmente sus lecciones. La matrícula estará abierta hasta el 1º de Septiembre. Un centén mensual. CUBA 53. Todos los tranvías pasan ante la puerta. 81-27 4m-28

C-1615

G. RAMENTOL

EL TRIANON

32, OBISPO, 32

TEGU AL

SAN JOSE Y ZULETA

Teléfono núms. 364 y 351, Habana

C-1615

En punto céntrico.

Se alquila un buen local propio para establecimiento ó notaría. Esta acabado de fabricar y se dá en módico precio. Informarán Habana 92 ó 24 Vedado. 10547 4127

GLOBOS DE CRISTAL

de todas medidas se acaba de recibir un gran surtido. Sinesio Soler, O'Reilly 91. 81-25

C-1615 alt

Polvo de Arroz

de

Boton de Oro

de

PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE

De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.

Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.

Depósito también de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.

Refrescos de soda y mantedados.

C-1556

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

Función por tandas

162 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.

C-1615 16 A

PRECIOS POR CADA TANDA.

Grilles 1, 2, ó 3er. piso sin entrada... \$2-11

Pacios 1º ó 2º piso ídem... \$1-25

Laneta con entrada... \$0-51

Butaca con ídem... \$0-53

Asiento de terral con ídem... \$0-35

Asiento de paraiso con ídem... \$0-30

Entrada general... \$0-30

Entrada á tertulia ó paraiso... \$0-20

El domingo, día 4 de Septiembre, gran MATINEE dedicado á los NIÑOS. 81-27 4m-28

¡GRAN ACONTECIMIENTO! ¡RAMENTOL Y SUS REGALOS!

Por cada sombrero de FAJILLA de \$ y \$3.50 que se compra al contado se regalará un precioso cuello de Viena, ó una linda corbata. Por cada sombrero PANAMA de 10 pesos, se regala una finísima CAMISA DE HILO ó PIQUE, alta novedad. Si el sombrero es de más precio, se aumentará una pañama por cada diez pesos.

ESTO ES AL CONTADO.

Bombines, Castores, Pamelas, Medias y calcetines. Preciosos abanicos. PANAMAS nunca vistos en la Habana.

Cabriel Ramentol, siempre haciendo bien. C-1540 1-A

TARJETAS DE BAUTIZO.

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. C-1515 alt 1-A

BELOT.

ESTABLECIMIENTO HIDROTERAPICO

Prado 67 y 69.

Baños de duchas en todas las formas. Remedio eficaz y probado para infinidad de enfermedades. Baños Rusos, Turcos, Natatorios. Masaje medicinal Shampoo y Manicure. Médico Facultativo del Establecimiento: el Dr. José A. Valdés Ansiano.—Médico auxiliar: Dr. P. Venero.—Hora, de 7 á 11 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde. C-1638 alt 101-10 Ag

mos agremiados, cómo van á conseguir en todos los oficios... Y no han podido generalizar su huelga entre ellos mismos...

Lo mismo que á los estibadores de Cienfuegos les ocurrió con los del Gremio Mútu, les ocurre ahora á los de la Federación de la Bahía de la Habana... Que no en vano se vulnera la ley moral...

Como obrero y como socialista, no estoy de acuerdo con ella en los actuales momentos... Y como no estoy de acuerdo, lo manifiesto así en uso de mi legítimo derecho...

Estas líneas no obedecen al mandato de nadie, ni á la inspiración de nadie, ni han sido escritas en ninguna redacción... Juan José

Delegación del Centro Asturiano. (Por telégrafo.)

AL DIARIO DE LA MARINA.

La Delegación del Centro Asturiano ha sido constituido aquí con entusiasmo indescriptible...

Se celebró un banquete en el restaurant "América", pronunciando elocuentes discursos los Sres. Villamil y Pola...

El brindis del Sr. Frasquieri fue sencillo y oportuno, y también el del Alcalde, demostrando su amor por Cuba y su admiración por los españoles...

El acto de la constitución resultó espléndido, precedido de discursos hermosos. Remitiremos detalles por correo. Honor al Centro Asturiano.

ASOCIACION DE LA PRENSA DE CUBA. Convocatoria

De orden del señor Presidente tengo el honor de invitar á los señores miembros de la Directiva de esta Asociación...

Habana 29 de Agosto de 1904.-El Secretario, MODESTO MORALES DIAZ.

Peticion de socorros.-Admision de sicos.-Mociones.

LA CASA DEL POBRE. Invite á las personas que me dispensen el honor de leer estas líneas...

En Español y Americano encuentra usted siempre calzado de las mejores marcas. La Marina PELETERIA Portales de Luz

cualquier día de la semana, á las ocho y á ver y palpar la triste realidad del estado de miseria en que vive una gran parte de nuestro pueblo.

Más de CUATROCIENTAS FAMILIAS tenemos inscriptas en el libro de La Casa del Pobre: nuestros dos inspectores no dan abasto á las investigaciones que hay que realizar para no errar en la administración de los socorros.

Los informes escritos y detallados que poseemos de esas familias revelan al pensador menos preocupado un estado social digno de toda atención: gran número de mujeres jóvenes, enfermas, y vendidas por el hambre...

Sin camas donde dormir, sin sábanas que poseamos de esas familias revelan al pensador menos preocupado un estado social digno de toda atención...

Llegan á la oficina de La Casa del Pobre á suplir, llorosas y tristes, que se le socorra con algo. Del vecino pueblo de Regla, de Guanabacoa, del Cerro, de Jesús del Monte, del Vedado...

La Casa del Pobre se fundó para mejorar el hogar de las familias pobres, creyendo que aquí los pobres tenían algún hogar; pero al penetrar en ese abismo nos hemos encontrado con una horrible miseria tan grande...

No es una vana declaración lo que hacemos para tocar el corazón de las personas caritativas de esta ciudad, es la descripción de un mal positivo y real que solicita la atención y el remedio de nuestra sociedad...

Nuestra Asociación tiene el aplauso de las almas nobles; pero no nos basta ese aplauso, necesitamos que en nuestra obra tomen parte todas las clases de esta rica ciudad.

Si se registran los nombres de las almas caritativas que con sus donativos acuden á remediar las necesidades de las clases menesterosas de esta capital, se verán siempre los mismos, pocos, por cierto, que se han consagrado á hacer el bien. Nuestra decantada generosidad... No quiero poner here en este escrito. Preciso se hace que volvamos nuestra vista á esas pobres familias.

Una madre, con cuatro ó más hijos pequeños, si es lavandera, costurera, despallidora, etc., etc., cuando encuentra trabajo, no es éste suficiente para sus necesidades más apremiantes y se ve trabajando en perenne ayuno...

No nos formemos ilusiones: la miseria moral ó material en los hogares pobres infectará también á los hogares ricos.

DR. M. DELFIN

EL TIEMPO Y LAS COSECHAS

Del Boletín de la Estación Central Meteorológica, Climatológica y de Cosechas, correspondiente á la semana que terminó el 13 de Agosto, tomamos lo siguiente:

Lluvia.-Cayeron bien distribuidas, en cantidad moderada, en general, ocurriendo las más abundantes en el S. W. de Santa Clara (Aguada de Pasajeros) y las más escasas en el N. de Santiago de Cuba (Gibara), siendo la frecuencia de ellas perjudicial á los trabajos de cultivo del campo en Cruces (S. W. del centro de Santa Clara). Las turbadas fueron generales, acompañadas de descargas eléctricas, que no hay informes de que causaran desgracias personales, ni más daño que el incendio de una casa de tabaco y otra de vivienda en una finca del Término de Pinar del Río...

Temperatura.-Se sostuvo elevada en general de día, aunque algo atenuada al sol por la interposición de los nublados, que como se ha dicho, fueron parciales. Las noches fueron relativamente frescas en casi todas partes; pues solo del N. E. de Matanzas (Banaquises) informan que fueron tan calurosas allí como los días. La máxima y mínima medias registradas en esta "Estación Central" fueron 28.8 (84.7) y 22.7 (72.8) respectivamente.

Caña.-Se halla en muy buenas condiciones, y se desarrolla satisfactoriamente en todas partes, favorecida por las apropiadas condiciones climatológicas reinantes; las que solo en Cruces le han causado el perjuicio de no poder atenderse eficazmente á su cultivo durante la semana, por la frecuencia de las lluvias en esa localidad. Algo al S. W. de ella (en Aguada de Pasajeros) se cree que en la zafra venidera se molará muy poca de la que se ha salvado en el terreno que estuvo inundado, la cual se dice que adelanta muy poco. Se hacen algunas siembras de esa planta en algunos puntos, efectuándose por el sistema Zayas en el N. W. de Santa Clara; y se sigue preparando terreno activamente en general para las de frió. No hay noticia de que muela actualmente más ingenio que el Central "Santa Lucía" (N. de la provincia de Santiago de Cuba); pues otro

del S de la misma (en Guantánamo) que estuvo haciéndolo hasta mediados de este mes, terminó su zafra el día 13.

Tabaco.-Está al terminarse la cosecha en la provincia de Pinar del Río, habiendo producido 353 tercios en la semana, en el Término de Guanajay; y tanto en dicha provincia como en la de Santa Clara, en donde se sigue cosechando, continúa activamente la preparación de terreno para los semilleros y vegas de la cosecha próxima.

Frutos menores.-Se hallan en muy buenas condiciones en general, aunque en la provincia de Pinar del Río les causaron algún perjuicio las lluvias de las semanas anteriores, y en Cruces no se ha podido atender á su cultivo en el presente, por la frecuencia de las lluvias, recolectándose en cantidad suficiente para el consumo en todas partes, menos en el W. del Camagüey, en donde se dicen que escasean. En Guanajay y Sancti Spiritus se está recolectando la cosecha del maíz, prometiendo ser buena la de arroz en este último punto. Se prepara terreno en todas partes para diferentes siembras de estos cultivos, y continúan recolectándose piñas y plátanos en los Términos de Jagüey Grande y Jovellanos (Matanzas).

Informes diversos.-Como puede verse en el informe del ilustrado responsable de este servicio en Cifuentes (N. W. de Santa Clara), tanto las hojas como los tallos que las unen á las pencas, y los frutos de las matas de cocos, están plagados de unos insectos pequeños, y escamas que las aniquilan.

Parece que han cesado las epidemias de carbunco en el ganado vacuno, y de meningitis cerebro-espinal en el caballo, que reinaban últimamente en el E. de la provincia de Santa Clara y W. de la del Camagüey, pues no hay informes de que hayan ocurrido nuevos casos de ellas en la semana. En el E. de dicha provincia reinando la epidemia en varios Términos de las provincias de Pinar del Río y de Matanzas; y en E. de la de Santa Clara y W. del Camagüey, empleándose el virus Gómez, preventivamente, en el E. de Cifuentes. Del citado E. de Santa Clara (Sancti Spiritus) se informa que ha dado buen resultado contra esa epidemia de los cerdos el azul mezclado en el agua y los alimentos.

DE LA GUARDIA RURAL

SUICIDIO. En Mayarí se suicidó el día 21 del actual el blanco Francisco Capeda, disparándose un tiro de revolver por debajo de la barba...

CAPTURA. Fuerzas de la Guardia Rural pertenecientes al destacamento de Macagua, Matanzas, detuvieron ayer á Isidoro Viñals, Luis Vals y Evaristo Rivas, autores del robo cometido recientemente en el poblado de Martí.

A los detenidos se les ocuparon \$300 o americano, \$117 oro español, \$187 plata y otros objetos.

Los detenidos ingresaron en la cárcel á disposición del Juez correspondiente.

ASUNTOS VARIOS.

EL SEÑOR PRESIDENTE. El señor Presidente de la República pasó la noche de ayer en Palacio, al cual regresó á las doce de la noche, después de haber asistido á la velada del Centro Gallego.

A DESPEDIRSE. El señor don Carlos Theyer, uno de los comisionados por el Gobierno de la República en la Exposición de Saint-Louis, ha estado hoy en Palacio á despedirse del señor Presidente de la República para el punto antes citado.

REGRESO DEL GOBERNADOR. Anoche, por el tren de Güines, regresó á esta capital el Gobernador Sr. Núñez, acompañado del ingeniero Sr. Cartañá y del Jefe de la Policía Especial del Gobierno, señor Pozo, que como saben nuestros lectores salieron en la mañana del sábado á inspeccionar las carreteras que se construyen en la provincia con fondos de la misma.

En su recorrido el Gobernador ha visto que la carretera de Campo Florido á Guanabayo progresa satisfactoriamente y que la de Jaruco á la Estación del Ferrocarril está casi terminada.

El Sr. Núñez pernoctó el sábado en la casa del Presidente de la Colonia Española, que le prodigó las mayores atenciones y en la mañana de ayer almorzó con el Senador Sr. Cabello, en Madruga, donde la temporada verauigüea está muy animada.

El Gobernador ha encontrado los campos lozanos: la caña en Aguaete y Madruga exuberante y el maíz espléndido, siendo de esperar que la cosecha sea abundantísima.

La tranquilidad y la confianza reinan en todos los lugares que ha recorrido. En Güines la impresión que recibió el señor Núñez fue desagradable, por el abandono de la higiene y mal estado de las calles, que están llenas de baches y de aguas estancadas y corrompidas frente á las casas.

Propóñese al señor Gobernador dictar las medidas conducentes para remediar el mal.

ASAMBLEA OBRERA. Ayer, al medio día, se celebró en el teatro Alhambra, ante numerosa concurrencia, una Asamblea de obreros para tratar, una vez más, de la huelga de la Federación de la Bahía.

Presidió la reunión don Manuel Cendoya, actuando de secretario don Francisco Cabal y Florez. Hicieron uso de la palabra varios obreros.- más de quince.-representando de distintas colectividades, apoyando unos el movimiento iniciado por la Federación de la Bahía y ofreciendo concurrir, si necesario fuera, á la huel-

ga general, y manifestando otros que darían cuenta de cuanto ocurriera en la Junta á sus respectivos gremios, para que éstos determinasen su actitud. A propuesta de don Manuel Gatica, representante del periódico "Luz", se acordó nombrar un comité ejecutivo compuesto de los presidentes de la Federación de la Bahía y de un individuo de cada colectividad obrera, taller de tabaquería y prensa obrera, para dirigir los trabajos conducentes á la huelga general.

El comité se reunirá esta noche en Paula n.º 25, y dará cuenta de sus gestiones en una Asamblea que se celebrará el viernes próximo en el local que oportunamente se anunciará.

LOS PAGOS. El señor Secretario de Hacienda ha dispuesto que el martes 30 de los corrientes se abran los pagos de las atenciones generales del Estado correspondientes al mes de Agosto.

EL DOCTOR VESA. El competente y conocido facultativo doctor don Antonio Vesa, antiguo amigo nuestro, ha trasladado su domicilio á Campanario 145 y su gabinete de consultas.-de dos á cuatro.-á Dragones 80.

LA HUELGA DE BAHÍA. A las colectividades obreras, talleres de tabaquería y prensa obrera.

Por acuerdo tomado en la Asamblea celebrada en el día de ayer 28, en el teatro Alhambra, se cita á las representaciones de talleres de tabaquería, colectividades y prensa obrera, para la reunión que tendrá efecto en la noche de hoy, á las siete y media, en la casa Paula número 25, con el objeto de dejar constituido el Comité de huelga y tomar acuerdos de importancia.

Se solicita la asistencia.-El Secretario, Ceferino Vázquez.

ASAMBLA MUNICIPAL

Comisión organizadora de la Velada Fúnebre á la memoria del Ldo. Nicasio Estrada Mora.

A las ocho en punto de la noche del martes 30 de los corrientes y en el local "Círculo Republicano" (entrepreneur del teatro Payret) tendrá efecto la Velada Fúnebre que en honor á la memoria del querido hombre público, Jefe que fué de éste Partido, ha organizado ésta Asamblea.

Todos los señores afiliados, amigos ó simpatizadores y admiradores de las virtudes que adornaban al ilustre finado, quedan invitados por medio de la presente. Habana, Agosto 29 de 1904.-Dr. José A. Malberti.-Dr. Gustavo Perez Abreu.-Dr. Juan J. de la Maza y Artola.

Programa de la Velada es el siguiente: 1.ª-Marcha Fúnebre (Mendelssohn) y descubrimiento del retrato del Ldo. Nicasio Estrada Mora.

2.ª-Poesía, por el Sr. Miguel Cuyula. 3.ª-"Ave María" (Caballería Ruso-ticiana.) 4.ª-Poesía, por el Sr. Crispín Sobrado. 5.ª-"Melodía" (Leoneavallo.) 6.ª-Discursos, por el Ldo. Miguel Vioudi. 7.ª-Marcha Fúnebre (Chopin.) Nota:-Las piezas musicales serán ejecutadas por Profesores de la Sociedad de Concertos, bajo la Dirección del Maestro Sr. Agustín Martín.

MERCADO MONETARIO

Esta mañana se importaron de Nueva York, consignados al Sr. Tesorero General de Hacienda, \$1,500,000 en oro americano, sexta partida de la primera remesa correspondiente al empréstito de 35 millones.

CASAS DE CAMBIO

Plata española de 77 1/2 % á 77 3/4 % V. Oro de 82 % á 85 % V. Billetes B. Española de 4 1/2 % á 5 1/2 % V. Oro americano contra español, de 110 % á 110 % P. Oro amer. contra plata española, á 42 P. Centones, de 6.88 plata. En cantidades, de 6.84 plata. Luises, de 6.41 plata. En cantidades, de 6.45 plata. El peso americano, no en plata es, á 1-42 V. pañola, de 1-42 V. Habana, Agosto 29 de 1904.

Colegio "POLA" DE 1.ª Y 1.ª ENSEÑANZA Y ESTUDIOS DE APLICACION AL COMERCIO. REINA NUMERO 131, ESQUINA A ESCOBAR

Situado este establecimiento de enseñanza en el amplio edificio conocido con el nombre de CASA QUINTA SOTOLONGO y en el punto más elevado de la ciudad, reúne las más exigentes condiciones higiénicas, primer elemento que los padres han de tener en cuenta al enviar á sus hijos al Colegio donde han de pasar seis horas por lo menos.

El día PRIMERO reorganizarán las clases en la Primera y Segunda Enseñanza, quedando abierta la matrícula. Se admiten externos, tercio internos. SE FACILITAN PROSPECTOS. El Director, LCDO. SEGUNDO POLA. C-1671 4-29

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

PROYECTO DE REGATA. Madrid, Agosto 29.-El Rey Alfonso tiene el proyecto de organizar en Bilbao una regata internacional 1, por el estilo de la de Kiel, y ha prometido ocuparse personalmente en conseguir la adhesión de los dueños de yates extranjeros, habiendo ofrecido, además, regalar la copa que se dará como premio al vencedor.

INTERPELACION SOBRE NEUTRALIDAD

Buenos Aires, Agosto 29.-Anunciase que se hará en la Cámara de Representantes una interpección al efecto de que el gobierno manifieste cuáles son las medidas que ha tomado para garantizar la neutralidad de la República Argentina con respecto á las revoluciones en el Uruguay y el Paraguay.

GOBIERNO INSEGURO. Es ineficaz de los preparativos hechos para la defensa de la plaza de la Asunción, indica claramente que está próxima la caída ó rendición del gobierno paraguayo, si no llega pronto á una avenencia con los revolucionarios.

NOTA DEL JAPON. Washington, Agosto 29.-El gobierno japonés ha pasado una nota á las potencias, en la cual les informa que está determinado á tomar las medidas necesarias para la debida protección de sus intereses, si no se procede al inmediato desarme de los buques rusos que se han refugiado en Shanghai.

RECONCENTRACION RUSA. San Petersburgo, Agosto 29.-Telegrafian de Harbin, que los rusos han evacuado simultáneamente las posiciones que ocupaban en Anshanshan y al Este de Liao-Yang, á fin de reconcentrar sus fuerzas al rededor de esta última plaza.

BAJAS RUSAS. En los diversos combates que se libraron los días 25 y 26, al Sur y al Este de Liao-Yang, los rusos tuvieron 3,000 muertos y heridos, y la mayor parte de estas bajas ocurrieron en An-Ping.

MAS HERIDOS. Además de las referidas bajas, los rusos tuvieron en los anteriores combates unos 600 heridos que fueron inmediatamente embarcados en el ferrocarril para Harbin.

RENOVACION DE LA BATALLA. Liao-Yang, Agosto 29.-La artillería japonesa que se halla frente á las posiciones rusas al Sur de esta plaza, empezó esta mañana temprano á canonearlas y su infantería, desplegada en orden de batalla, avanzó lentamente en tres direcciones diferentes para asaltarlas.

EN POSESION DEL FERROCARRIL. Tokio, Agosto 29.-El general Kurroki se ha apoderado del ferrocarril al Sur de Mukden, quedando por lo tanto, cortada la retirada del ejército ruso sobre dicha plaza.

ATAQUES RECHAZADOS. San Petersburgo, Agosto 29.-Después de rechazar victoriosamente varios asaltos en todo el largo de sus posiciones del Este y del Sur de Liao-Yang, el general Keropatin se determinó á abandonar las que ocupaba en Tsegow, Liandianshan y Anshanshan, lo que se considera como una prueba de que ha descubierto que su posición principal estaba amenazada por el flanco.

Los japoneses atacaron á la bayoneta repetidas veces el ala izquierda de los rusos, con un valor fanático.

SIN OFICIALES. En esos ataques, un batallón japonés perdió á todos sus oficiales y algunos heridos se suicidaron.

GENERAL MUERTO. Murió en uno de los combates el general Rontkorosky.

OTRA ALZA DE LA REMOLACHA. Londres, Agosto 29.-Ha subido nuevamente el precio del azúcar de remolacha, que ha abierto hoy, á 10s. 7.1/2d.

LA BOLSA DE NUEVA YORK. El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de Nueva York, 222,276 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Movimiento Marítimo

EL MARTINIQUE. De Miami y Cayo Hueso, fondó en puerto hoy el vapor americano "Martini", con carga, correspondencia y 9 pasajeros.

EL MANUEL CALVO. El vapor-correo español "Manuel Calvo" entró en puerto esta mañana, procedente de Veracruz, con carga y pasajeros.

EL SAINT JAY

Este vapor danés fondó en puerto ayer, procedente de Nueva Orleans, con carga de tránsito.

EL MERCATOR. Este vapor noruego entró en puerto ayer, procedente de Coatzacoalcos, con ganado.

EL CAYO LARGO. Este vapor inglés fondó en puerto ayer, procedente de Londres y escalas, GANADO

De Tampico importó el vapor americano "Santingo", consignado á los señores Martínez y Posada, 1 burro, 31 mulas, 147 yeguas, 65 caballos, 13 torcos, 30 becerros, 36 toros, 102 vacas horras, 64 vacas y crías.

Para los señores J. Plá y Compañía trajó ayer de Coatzacoalcos, el vapor noruego "Mercator", 24 yeguas, 8 terneros, 20 años, 39 vacas y 741 toros.

De Veracruz se importó hoy consignado á los Sres. J. Plá y Compañía, 24 vacas horras, 50 id con sus crías, 2 caballos y 50 yeguas; y consignado á la orden 385 vacas horras, 48 con sus crías, 23 caballos, 11 años, 9 torcos, 21 toros, 64 yeguas y 2 crías.

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY.

Avena: 50 c. sidra La Delfina \$4.75 c. 100 c. jabón Aguirre \$4. de madera con 20 c. chocolate Baguey \$29 q. 50 c. jabón panes El Fenix \$62.5 c. 54 c. queso patará crema \$30 q. 40 c. peras Boston \$5.50 una. 85 c. id. Clavelos Rojos \$5.50 c. 25 c. mantecilla \$51 q. 45 c. jamones Asturianos \$40 q. 20 p. vino Torrecosa \$8 una. 37 c. id. Adrolí Imbert \$11 c. 24 c. chocolate Matías López 30 q.

Vapores de travesía.



RECEBE CARGA EN BARCELONA HASTA EL 13 DE SEPTIEMBRE QUE SALDRÁ PARA LA HABANA, MATANZAS, SAGUA LA GRANDE Y SANTIAGO DE CUBA. Tocará además en Valencia, Málaga, Cádiz, Vigo y Coruña. Habana 28 de Agosto de 1904. C/OFICIOS NUM. 20. BLANCH Y CIA. C/1674 15-29

AVISO AL COMERCIO. EN EL VAPOR ESPAÑOL. JOSE GALLART. Capitán SERRA. Recibe carga en Barcelona hasta el 13 de Septiembre que saldrá para la HABANA, MATANZAS, SAGUA LA GRANDE Y SANTIAGO DE CUBA. Tocará además en Valencia, Málaga, Cádiz, Vigo y Coruña. Habana 28 de Agosto de 1904. C/OFICIOS NUM. 20. BLANCH Y CIA. C/1674 15-29

IMAGENES DEL COBRE. Se acaban de recibir un gran surtido para iglesias y casas de culto. Los precios son baratos. 10474 81-25

MANTECA LA VIÑA. Los propietarios de LA VIÑA, seguros de que la manteca de su marca, como producto exclusivo de la empuella del puerto, es la única de las importadas que puede suplir á la que se consigue en el hogar friendo la empuella fresca traída de la plaza, hemos determinado no vender manteca de otras marcas, aun de esas que con tanto aparato de pureza se anuncian al público, porque habiéndolas usado en ocasiones en que nos ha faltado de pronto la nuestra, nos hemos convecido que ninguna de ellas puede suplir en calidad á la de LA VIÑA, y esta casa tiene por lema vender lo mejor en su giro.

Esperamos que no volverán á faltar existencias de dicho artículo, como ha sucedido últimamente debido al aumento progresivo de su demanda, á cuyo efecto hemos hecho los arreglos necesarios. La especialidad de esta casa es proveer las despensas de las familias, así de la ciudad como del interior de la Isla, con víveres, vinos y licores superiores dando el peso completo y á precio de muelle, cuya lista general puede pedirse en Reina 21, LA VIÑA. Teléfono 1300.

SUCURSALES: Acosta esquina á Compostela.-Teléfono 880. Monte 394.-Teléfono 6060. C/1500 29-10 Ag

EL CORREO DE PARIS. GRAN TALLER DE TINTORERIA. En todos los adelantos de esta industria, se ilustra y limpia toda clase de 1-24. Año de señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 820, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francia; y Egido 13, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teniente Bay 35, freite á Sarrá. Teléfono 933 C/1915 29-A 8

CENTRO ASTURIANO de la Habana. Sección de Instrucción. SECRETARIA.

Aprobado por la Junta Directiva, á propuesta de la Sección, el plan de enseñanza que ha de regir durante el curso escolar que se ha de inaugurar en Septiembre próximo, se advierte por este medio á los señores socios que desde hoy queda abierta la matrícula para las siguientes asignaturas: Lectura corrientes y explicada, Escritura gráfica y el dictado, Geografía é Historia, Aritmética elemental y superior, Aritmética y Algebra, Aritmética mercantil y Teneduría de libros, Gramática castellana, Dibujo lineal, natural y de ornato, Taquígrafia y Escritura á máquina, Solfeo y Piano, Corte, confección y labores, inglés.

Las matrículas se expedirán todos los días hábiles de siete á diez de la noche en la Secretaría de la Sección, no advirtiéndose que es necesario la presencia del interesado que debe venir provisto de su recibo personal ó del de su padre ó tutor. Habana 15 de agosto de 1904.-El Secretario de la Sección, Ramón P. Villamil. alt my-18 Ag C/1629

Comidilla

Así como suele decirse que en sociedad debemos vivir en buenas relaciones con todos: con los buenos para que nos honren y con los malos para que no nos deshonren, podemos decir que de literatura, política y sociología, debemos leer todos los partidos; los de nuestros amigos y los de nuestros enemigos: los de aquellos para refocilarnos con quienes sabemos que vienen a la vida a vivir nuestras ideas; y los de nuestros contrarios para afirmar sobre la base de sus errores el edificio de nuestros aciertos. De la cotejación de estos partidos suele ocurrir que vislumbramos en el de nuestros enemigos algún rayo de luz que en el de nuestros amigos es oscuridad, y, entonces, quieren la sana lógica y la nobleza de contentientes sanos, que esta oscuridad se ilumine con aquella luz, tomando para el monumento de nuestra fe aquellos sillares que labrados por contrario artefacto encuadren, sin violencia, en el pedestal sobre que sustentamos nuestras ideas capitales.

De esta manera se justifica lo que muchos espíritus intrasigentes no quieren explicar: que en la mesa de un escritor se codean Zola y Santotomas, Fray Luis y Verlaine, Voltaire y Balmes, Hugo y Menéndez Pelayo. A la mano ha de estar el enemigo, pues que sin enemigo no hay lucha, sin lucha no hay vencimiento, sin vencimiento no hay gloria y sin esperanzas de alguna gloria no hay vida.

Llegan a mis manos dos libros de Luis Morote; *El Pulso de España*, y *Pasados por Agua*. Confieso que me sorprendieron leyendo la *Inmortalidad del Alma—Tratado Primero—Con que se prueba la providencia de Dios, para consuelo y aliento de los Católicos, y vergonzosa confusión de los Heréticos*. Dejo a Quevedo y leo a Morote: la actualidad goza de muy altas prerrogativas.

En las literaturas de Morote, que son predilecciones archisocialistas, hay de demasiada brillantez, exceso de luz; brillantez que deslumbra y luz que ciega; predica con el convencimiento de un elegido y con la firmeza de un apóstol; podrá haber en sus entusiasmos, error; pero hay sinceridad; podrá haber extravío en sus arrebatos, pero hay honradez. Nada quiere para sí ni para los suyos; lo quiere todo para todos; aspira a formar una sola patria: el Universo con un solo corazón universal, con una sola conciencia universal; con una sola base, el trabajo; con un solo fin, la igualdad. Licurgo, que lo quiso todo para todos, ha muerto en nuestra memoria; Napoleón, que lo quiso todo para sí, llena nuestros corazones. Licurgo tuvo un solo prosélito: Polidoro. Napoleón tiene una cortesana: la Humanidad.

Y a esta Humanidad se dirige Morote pretendiendo hacerla Magdalena arrepentida, sin pensar que la Humanidad debe de ir muy bien con sus pecados cuando tan satisfecha, honrada y glorificada vive de ellos. Al fin que Morote persigue, sólo podría llegarse por la paz universal, y la paz universal no puede existir. Se oponen a ella convencionalismos arraigados, fuerzas vivas poderosas, leyendas, tradiciones, farsas. Para formar una sola colectividad honrada es preciso que existiera el honor en el sinnúmero de colectividades que nos afijen; pero no existe el honor colectivo. Cualquiera hombre de honor vende el de una asociación política por un plato de lentejas y no se ruboriza si le motejan de haberlo vendido; en cambio, si le tocan el amor propio se prepara de asesino en una sala de armas y vende caro lo que infortunadamente llama su honor que tampoco existe porque la honra vive de claudicaciones. Para hacer noble a la colectividad es preciso antes ennoblecer al individuo, y a esto se opone el egoísmo feroz, valladar donde se estrellan las convicciones de los elegidos, las predilecciones de los apóstoles.

Yo no estoy conforme con el apostolado que Morote se echa a cuestras por amor universal; pero reconozco que se le debe respeto y admiración, aún al contradecir sus doctrinas; tanto es el poderío de su fé, la fuerza de su razonamiento y la atracción de su estilo. Sus artículos, que parecen demasadamente largos en el periódico, son programas; reunidos en libros, donde parecen demasadamente cortos, son credos. Sin conocer a Morote personalmente,

te, le quiero con el inmenso cariño que en las almas engendran los grandes luchadores de la idea, los luchadores nobles que se baten sin ventajas, a pecho descubierta, alta la visera, por huir del cobarde anónimo, y mostrando todas sus armas porque no se le note de villanía; los luchadores que tienen una sola aspiración, viven de esa aspiración y mueren con esa aspiración ó en defensa ó con el triunfo de ella.

Los que vivimos enamorados de la patria chica, los que echamos de menos su calor y queremos que su manto nos cobije siempre, los que pensamos nada contra el sentimiento, y que en las entrañas y no en el raciocinio está lo que tenemos de patriotas, quedamos suspensos entre la valiente audacia de los pensadores socialistas, que como Morote, proclaman por su patria al mundo; pero alondando en sus corazones y en sus almas y ahnando en sus doctrinas, no bien explicadas al vulgo ni por el vulgo medianamente comprendidas, vemos que ese sentimiento que parece desamor no es sino la patriotoidolatría que se manifiesta avara, queriendo para sí la felicidad de todas las patrias confundidas, ennoblecidas, dignificadas por la paz, por el amor, por el trabajo, viviendo en un sólo latido, obrando por una sola conciencia, rigiéndose por una sola ley: la igualdad.

Pero esto no puede existir, ó parece que no puede existir, con lo cual se dobla el valor de las campañas de Morote.

Leyendo sus libros *Pasados por agua* y *El Pulso de España*, parece como que se siente una vibración universal... Y, por eso, yo, que no estoy conforme con las doctrinas de Morote, en descargo de mi conciencia, he de decir que los libros del perseverante y honrado pensador son una tentación para los doctos, y para los indoctos un peligro... por exceso de luz; luz blanca, artificial, volcánica, si se quiere, que ya es mucha luz, porque luz del sol de la verdadera verdad sólo Dios alcanza a difundirla.

Morote padeció hambre y sed de justicia... Una atracción más, una justificación más, un peligro más para los indoctos y para los sanos de corazón.

Puede vanagloriarse Morote de ser el escritor que más admiradores tiene; porque, aparte sus méritos de escritor, sus grandes talentos y sus muchas dotes de propagandista, le admiramos todos los pobres... Podremos estar inconformes con sus ideas; pero, en cuanto nos habla del reparto de las riquezas, ahí estamos todos los desheredados de la fortuna echando nuestro par de pesetas en la balanza de Morote.

ATANASIO RIVERO.

NOTAS TEATRALES

MARTI

Concierto Orbón.

La hermosa tarde convidaba ayer a las más dulces expansiones del recreo artístico, y añadida esta circunstancia a la de celebrarse en Martí un concierto extraordinario en que tomaba la mejor parte el eminente pianista Benjamín Orbón, estaba previsto y fué cierto, que el teatro Martí estaría lleno de escogida concurrencia con gran mayoría de bellas y elegantes damas. El genial artista, radiante de inspiración, hizo vibrar en el piano aquellas notas cristalinas y puras como el oro, que saltan de sus dedos mágicos, y esparcen unos efluvios de sonoridad deliciosa en aquel ambiente impregnado de simpatía y belleza.

En cada una de las tres partes del programa, Benjamín Orbón tocó una serie de composiciones de todos géneros. Primero, una *Balada* en sol menor, *Bercee* y *estudio* en do menor, de Chopin, y la *Rapsodia* número 12, de Liszt.

Después, en la segunda parte, acompañado por la orquesta, ejecutó el *Concierto Stück*, de Weber; y en la tercera parte, los aplausos que habían resonado al final de las piezas, fueron tomando el carácter aclamaciones calorosísimas.

Tocó la *Danza Húngara* de Brahms, una exquisita *polonesa* en la menor original del mismo Orbón, y una *Sonata* de Scarlatti, que hizo las delicias del auditorio, al extremo de hacérsela repetir con la persistencia de los aplausos. La *Cabalgata de las Walkirias* de Wagner produjo un efecto prodigioso,

por la majestad de su forma y la sorprendente ejecución; y llegó el colmo de la maravilla artística al tocar la *Tarantela* de Gotschalk acompañada por la orquesta. Los más inteligentes quedaron asombrados de la singular precisión y justeza y el rapidísimo compás con que fué llevada felizmente en medio de sus múltiples dificultades, la gran composición del insigne maestro americano.

Los aplausos fueron infinitos y el inspirado artista tuvo que presentarse varias veces ante el público a recibir los homenajes de todos. Las bellas manos de gran número de señoras y señoritas le aplaudían; y al salir a la calle, en los momentos en que Benjamín Orbón aparecía en el vestíbulo del teatro, le felicitaron personalmente muchas damas que allí se detuvieron para saludar al magnífico pianista.

Orbón se hallaba intensamente emocionado por aquel triunfo, a pesar de las muchas ocasiones que ha merecido en su brillante carrera; y en visperas de su viaje a Méjico, lleva de Cuba ese grato recuerdo que ha de guardar toda la vida. Aquí tampoco olvidaremos al eximio ejecutante que sabe deleitarnos con sus inspiraciones ideales, arrancadas al piano con sus manos portentosas, tan enérgicas y viriles como snaves y apasionadas, en aquellas profundas y magníficas transiciones en que despliega variedad de matices, robustas sonoridades y gradaciones suavísimas, desde la impetuosidad más grandiosa al más delicado y sutil arpeggio de una frase melódica. Mil felicitaciones al querido amigo, al artista privilegiado que en su más temprana juventud obtiene los lauros que otros no consiguen sino después de una larga peregrinación artística.

La orquesta de profesores de la Sociedad de Conciertos tocó maravillosamente la abertura de *Freischütz*, un extracto de *Carmen* y una fantasía de *Manon*, de Massenet, que hicieron honor al resto del programa, y gauaron muchos aplausos.

NACIONAL

La fiesta del Centro Gallego.

Como todos los años la gran fiesta anual con que el esclarecido Centro Gallego celebra la apertura de curso de sus brillantes escuelas con el reparto de premios a los alumnos, efectúese con la solemne grandiosidad de costumbre. Un lleno completo colmaba las localidades del gran Teatro; brillando en los palcos y lunetas multitud de damas bellas y distinguidas, y comenzó el acto con una parte de concierto en que se cantó con gusto y precisión correcta la barcarola *Corre Vuela* por el Orfeon

Ecos de Galicia, admirablemente dirigido por el gran maestro Chané. Igualmente fueron aplaudidas la *Sritas* de Serna, Periat, distinguidas alumnas del Centro, que cantaron el dno "O Baco," acompañadas al piano por la Srta. María Bermudez. El *andantino allegro* agitado de Herx al piano por la señorita Margot Montero acompañado por el quinteto de cuerda dirigido por el maestro Chané, valió muy legítimos y calurosos aplausos, igualmente la *Fantasia morisca* de Chapí magistralmente ejecutada con la bandurria por el Sr. Chané, acompañado con piano por la señorita Montero. Fué uno de sus más bellos triunfos.

El Dr. José L. Castellanos tuvo a su cargo la parte oral. Pronunció un elocuente discurso sobre los altos bienes que reporta a Cuba el esfuerzo grandioso del Centro Gallego para coadyubar a la obra de cultura que se desenvuelve en este país por la senda progresiva de la instrucción y la educación. El señor Castellanos fué aplaudido en los rasgos más notables de su discurso.

El resto del programa cumplióse magníficamente, con la ceremonia del reparto de premios. Muchos de los alumnos premiados fueron aplaudidos por el público. La *cántiga gallega Tangaraños* fué representada con el acierto y la gracia que acostumbra el muy valioso y aplaudido artista Nan de Allariz, como la zarzuela *Con permiso del Marido* por las bellas señoritas Sequeira y Periat y los jóvenes Nan de Allariz y Galindo. Hay que dar también la enhorabuena al Orfeon Español "Ecos de Galicia" y a su Directiva don Alfonso Varela, por los *Aires populares*, que fueron muy aplaudidos.

Mil felicitaciones al Centro Gallego y a su entusiasta Director que no desmaya nunca en la obra de fomentar la cultura de esta tierra para gloria de España y de Cuba.

ALBISU

Ayer domingo como se esperaba la *matinée* de Albisu fué muy concurrida. Y se ha hecho costumbre de moda en las familias llevar sus niños al teatro de la zarzuela los domingos por la tarde. Los ventiladores hacen muy agradable el local.

Por la noche las dos primeras tandas fueron dos llenos magníficos. Hicieron *La Ouna*, *La Tovería* y *Carceleros*. La última tanda fué bastante concurrida. En *Tovería*, que ha caído en gracia con verdadero motivo, se hacen aplaudir todos los principales actores y especialmente José Piquer, a quien dejó olvidado con la prisa de escribir en mi última revista. Piquer en esta obra no sale más que dos veces a escena, y hace profundo efecto por la bella naturalidad y la soltura con que sabe marcar el efecto dramático, sobre todo en la es-

cena final que causa profunda impresión y decide el éxito de la obra. La Matrás cada día parece una artista genial y distinta con sus múltiples recursos. Hoy nos dará una nueva sorpresa con *El gaspacho andaluz*.

No olviden que el jueves hará época en Albisu el beneficio de Miguel Villarreal; otro artista que no necesita elogios, y que cuenta sus éxitos por el número de obras que representa.

P. GIRALT.

Si desea usted seis retratos superiores por un peso plata, vava a San Rafael 32 Otero y Colominas, fotógrafos.

Base-Ball

EL CARMELITA, VICTORIOSO

Un buen desafío fué el efectuado ayer entre los clubs *Azul* y *Carmelita*, en que uno y otro defendieron con verdadero interés su campo, al extremo que el primero de los contendientes recibió ocho *skuns* seguidos (gracias al *Umpire* Sr. Gutiérrez; que desde hace tiempo viene padeciendo de la vista) y el último seis.

Solo la suerte pudo decidir la victoria de ayer, pues tanto el *pitcher* del club *Azul* como el del *Carmelita* estuvieron muy efectivos, y los *catchers* de ambos, admirablemente.

Salud Contreras jugó de una manera profesional, aprovechando lances difícilísimos y tirando a "corder". Ayer demostró este *nene* que sabe jugar y que en tercera base es un coloso, para hacerlo contra el azul, no así cuando se las tiene que ver con la escuadra del *Almirante* Azo, pues entonces el miedo (?) que se apodera de él es terrible, y más cuando el *acorazado* Castillo entra en juego.

También jugaron como profesionales los *players* de segundo orden Arrieta é Izquierdo, pero es necesario que éste último se deje de ciertas *figuras* que alguna vez le pueden resultar contradictorias para la exhibición que pretende hacer.

Merecen aplausos del club *Azul*, el pequeño Marzán y Medina, como igualmente Molina, Hidalgo y Cabrera, aunque éste a última hora la descompuso, haciendo una tirada *wild* que contribuyó a darle la victoria al club contrario.

Hoy juegan nuevamente los mismos clubs, veremos si el *Azul* vuelve por sus fueros.

He aquí el *score* del juego de ayer:

Carmelita B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. jugadas, Asistencias, Errores. Rows include S. Contreras, G. García, R. García, J. M. Magrñat, M. Martínez, M. Díaz, M. Izquierdo, N. Arrieta, J. Fernández.

Azul B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. jugadas, Asistencias, Errores. Rows include A. Marsan, M. Prats, A. Cabañas, H. Hidalgo, A. Cabrera, E. Arz, A. Molina, P. Medina, M. Valdés, A. Ortega.

ANOTACIÓN POR ENTRADAS. Carmelita—1-0-0-0-0-0-0-2-0=3 Azul—1-0-0-0-0-0-0-0-0=1

Sumario: Stolen base, por Contreras, Izquierdo y Cabrera. Two base hits, Carmelita 1, por G. García. Innings jugados por los pitchers: Medina 9, Fernández 9. Hits dados a los pitchers: a Medina 5 de 1 base y 1 de 2; a Fernández 4 de 1 base. Struck outs, por Medina 4 a Dias, Izquierdo y Fernández 2; por Fernández 4 a Hidalgo, Molina y Medina 2. Called balls, por Medina 1 a G. García. Dead ball, por Medina 2 a Contreras y Fernández; por Fernández 2 a Cabañas y Valdés. Tiempo: 2 horas 5 minutos. Umpires: Gutiérrez y Foyo. Delegado por la Liga: Crespo. " " el Azul: Prieto. " " el Carmelita: Chappotin.

DEMOGRAFIA DE CUBA

Hemos recibido el informe sanitario y demográfico de la República de Cuba, correspondiente al mes de Abril del corriente año, por el doctor Finlay, Jefe de Sanidad de la isla.

De dicho informe se deduce que durante el referido mes de Abril se registraron en la isla:

Table with columns: Nacimientos, Defunciones, Diferencia a favor de la población, De los fallecidos, pertenecieron: A la raza blanca, A la de color, De los fallecidos blancos, eran: Varones, Hembras, De los fallecidos de color, eran: Varones, Hembras.

Obsérvese cómo permanece constante el fenómeno de la mortalidad, por las, en ambas razas. En la blanca mueren más hombres que mujeres y en la de color más mujeres que hombres.

OBSERVACIONES

Table with columns: Temperatura, Centígrado, Fahrenheit, Barómetro. Rows: Máxima, Mínima, Habana 29 de agosto de 1904.

Los que toman la cerveza LA TRO. PICAL tienen asegurado el estómago de afecciones digestivas.

LA EMINENCIA GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS. Premios Mensuales Extraordinarios. Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. Única en las enfermedades del pecho.

La TOS y afecciones de la garganta desaparecen tomando la Fórmula de Duffy. De venta en todas las Droguerías y Farmacias.

FOLLETIN (II) LOS COMPANEROS DE LA ESPADA NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL PRIMERA PARTE LOS ESPADACHINES DE LA OPERA (Esta novela se halla de venta en la Moderna Poeta, Obispo, 135 y 137.) (CONTINUA) —¡El marqués! —Soy el mismo, y veo con placer que me habéis reconocido; sólo que los papeles se han cambiado—dijo irónicamente Gontran de Lacy.—¡Ahora es preciso que hablemos los dos!

—¡Y el marqués! —Soy el mismo, y veo con placer que me habéis reconocido; sólo que los papeles se han cambiado—dijo irónicamente Gontran de Lacy.—¡Ahora es preciso que hablemos los dos!

más leal que tú. Podría matarte, pues tengo tu vida entre mis manos; pero prefiero darte el derecho de defenderte. No lejos de aquí, uno de mis bandidos tiene dos pistolas y dos espadas; escoge el arma que te plazca. Leona será el precio del combate. Los dientes del conde castañetaban de terror. —¡Vamos, date prisa!—le dijo Gontran, cogiéndole por el brazo y sacándole rudamente de la berlina. Elige armas... —¡Perdón!—balbuceó el bandido. Gontran, volviéndose hacia Leona le dijo firmemente: —Señora, estás de desgracia; ¡habéis amado a un cobarde! Leona enrojeció de ira, y lanzándose hacia su marido, con los ojos chispeantes, le dijo: —¡Matad a ese hombre, ó sois un cobarde! Giuseppe permaneció mudo de terror. Leona arrancó una espada de las manos de Gontran y la puso en las del conde: él la tomó, pero tan debilmente, que el arma cayó al suelo. —¡Oh, cobarde, cobarde, miserable!—rugió Leona con furor. Y recordando de nuevo la espada, cruzó de un latigazo la cara de aquel hombre que había olvidado el oficio de bandido. Este insulto dió alguna energía al conde Giuseppe, y tomando a su

vez la espada de las manos de Leona, lanzóse hacia Gontran, dando un grito de rabia. El marqués le esperó a pie firme, recibiendo con esa habilidad temible del tirador consumado. En un instante el napolitano se encontró desarmado, y la espada de Gontran apoyóse sobre su pecho. —¡Tu vida me pertenece,—le dijo. —Pues bien,—gritó Leona,—matadme! —No, no le mato—dijo Gontran con desdén.—Soy más generoso que tú, Giuseppe. Tú me has robado mi fortuna y la mujer que amaba; podría quedarme con una y otra cosa; pero quiero dejarte escoger. ¡Habla! Leona extremeclase de cólera, al mismo tiempo que lanzaba una mirada de odio a Gontran y otra de desprecio al conde. —Escoge—continuó el Marqués—ó Leona ó toda su fortuna. Entrégamela primera, ó si no, firmame un bono de cuatrocientas mil libras, y llévate a tu mujer. —¡Jamás—murmuró el bandido. —Entonces prefieres ser rico! —¡Sí. —¡Y renunciar a Leona! El bandido respondió con un signo afirmativo de cabeza. —¡Ya lo veis, señora—dijo Gontran—el conde Giuseppe os ama menos que a cuatrocientas mil libras; en cambio,

yo hubiera dado por vos todo un imperio. Y Gontran, extendiendo el brazo, dijo al napolitano. —¡Vete, balleco! En tanto que el Conde se dirigía a la berlina, Leona se lanzó hacia uno de los bandidos, y quitándole una pistola del cinto, la amartilló con la rapidez del rayo; y apuntando a su marido, hizo fuego. Giuseppe cayó en tierra mortalmente herido. Entonces Leona, tirando la pistola, se volvió hacia Gontran. —¡Estoy vengada!—dijo—haced de mí lo que queráis. —Señora—respondió el Marqués cortemente—voy a conducirnos a vuestro castillo de Pulcinella donde debéis pasar el verano. Servios montar en la berlina. La invitación, aunque hecha en forma cortés, ocultaba bastante mal el acento imperativo de una orden. Leona obedeció. Esta mujer, que la debilidad en los hombres le causaba honor, experimentaba sin cesar la necesidad de ser dominada. Gontran de rodillas, amándola con pasión, y demostrando por ella una abnegación absoluta, no le habría inspirado más que una profunda indiferencia; pero el mismo hombre, metamorfosado de pronto, haciéndose bandido por el amor, y tratándola con des-

precio, debía tomar necesariamente ante ella proporciones más gigantescas. El ordenaba y ella obedecía con salvaje voluntad. Leona montó en la berlina mientras que Gontran hizo lo mismo en un caballo de uno de los criados, yendo a colocarse al lado de la portezuela, con una pistola en la mano. —¡En marcha!—ordenó a los postillones. El bandido Giacomo había imitado al Marqués, colocándose con su caballo en la portezuela opuesta. Los postillones sabían por experiencia que era inútil toda resistencia con los bandidos. El miedo dióles fuerza, y saltando a caballo, la berlina partió escoltada por Gontran y su teniente. Los criados permanecieron con los bandidos, quienes se apresuraron a hacer desaparecer en un barranco el cadáver de su antiguo capitán. —Señora—dijo Gontran después de haber galopado algunos minutos sin pronunciar una palabra—habeis tenido suerte. Leona miróle atentamente. —Si el conde hubiese sido valiente y se hubiera batido, habría podido matarme, y en ese caso... —¡Qué me hubiera ocurrido!—preguntó Leona. (Continuará.)

Habaneras

NOTAS

Del sábado al domingo, en el espacio de veinticuatro horas, se han sucedido en nuestra sociedad fiestas numerosas. Muy animada y muy concurrida estuvo la velada del sábado en los salones de la Sociedad del Vedado... También estuvo concurridísima la función del Centro Gallego, anoche, en nuestro gran teatro Nacional.

De esta fiesta, cuyos héroes fueron el maestro Chané y el artista gallego Nan de Allariz, se habla extensamente en otro lugar del DIARIO y nada que no esté ya dicho puede contar a mis lectores. Sólo me referiré al buffet.

Estuvo a cargo del Café Europa y ya esto basta para dar una idea de lo esmerado y espléndido con que fue servido. Corrió abundante el champagne y se sirvieron dulces exquisitos.

El teatro, lleno completamente. Asistió, desde su palco de honor, el Presidente de la República. Y tres fiestas del día de ayer, a cual más animada, fueron el concierto de Martí, la matiné de la playa y otra matiné más que se celebraba en el Vedado.

Esta última la ofrecían los simpáticos miembros de la Sección de Recreo y Adorno del Casino Español en obsequio de su presidente, el señor José M. Vidal, cuyo entusiasmo, celo y desinterés en favor de la misma Sección son por todos conocidos.

La casa del señor Vidal lucía preciosa. Hasta ella llegaron muchos de los invitados en un tranvía de verano que partió de la plaza de San Juan de Dios.

Iba completo. La matiné resultó animadísima, espléndida. Y animadísima y espléndida estuvo la otra matiné, la de la playa de Marianao, en la histórica glorieta que se asienta airosamente a orillas del mar.

Hablo por referencia esta vez, ya que por asistir al concierto de Orbón me quedé sin ir a la playa. Me dicen todos que me perdí la mejor de las matiné de la temporada.

No lo dudo después que he sabido que allí estaban, entre otras señoritas que eran gala y realce de la fiesta, una trinidad deliciosa que formaban María Ursula Duccasi, María Antonia Villalba y Adolfin Vignán.

Y más, mucho más, sabiendo que allí estaba la rubia ideal, la gentilísima Consuelo Conill, una figura vaporosa, espiritual, imagen de un ensueño.

No en balde sentía yo desde un grillete de Martí, arrullado por la música de Manon, la nostalgia de aquella glorieta que luego, por la noche, después de una espléndida comida de amigos en el Habana Yacht Club, me parecía que unía a los de la brisa marina los egos de sus últimas alegrías.

Porque ya, después de la matiné de ayer, quedará desierta la glorieta hasta la otra temporada. Qué dulcemente vagará por allí la sombra de tantas encantadoras criaturas!

Párrafo aparte para hablar del concierto de ayer, el gran concierto de Orbón, brillantísimo, inolvidable. La concurrencia, escogidísima. Brillaba en los palcos una sociedad numerosa y selecta de la que era gala una pléyade deliciosa de señoritas.

Entre otras, Ana María Menocal, Cuca Ariosa, Angélica Gallarraga, Orosia y Lolita Figueras, Mercedes y Leopoldina Solís, Matilde Ortega, Lolita Morales, Corina Azcúe, Esther Plá, Floriana Fernández, Adolfin Valdés Cantero, Alicia Arozarena, Blanquita Hierro, Mercedes Cueto, María y Matilde Mendoza, Guillermina Portela y la graciosa, la adorable Maucha Marqués, que resplandecía, como una flor, en un palco de plata.

Y entre las señoras, una dama que es expresión perfecta de la elegancia de nuestra sociedad. Es la señora Cárdenas de Arango, la espiritual Susanita de Cárdenas, tan elegante y tan distinguida.

en nuestro gran teatro Nacional una función a su beneficio. Generales simpatías se han captado en esta sociedad ambos excursionistas. Prueba patente de esto es el número de localidades que se han vendido desde que se hizo pública la noticia de esa fiesta teatral.

Los palcos, en su mayoría, están ya colocados. Algunos de ellos están en poder del Presidente de la República, general Máximo Gómez, doctor Antonio Sánchez Bustamante, José L. Castellanos, doctor Juan Santos Fernández, Luis V. Placé, Ricardo Dolz, Frankeé e hijos, América Pintó de Chacón, Pilar So-mohano de Toro, Club Ciclista Siglo XX, Urbano González, Edelberto Farrés, DIARIO DE LA MARINA, El Mundo, Havana Post, general Emilio Nuñez, Ministro Inglés, María Antonieta Rabell de D'Estrampes, La Lucha, La Discusión, Guillermo M. Tomás, Licenciado Lascano, Viuda de Gamiz, Luis Manrara, Cónsul Chino, Julio Sangui-lly, Alcalde Municipal, Ministro de España, Cónsul Francés, Cónsul Italiano y Narciso Gelats.

Un éxito, el de la función del miércoles, que puede asegurarse de antemano. Suscrita por los señores César Rodríguez, Miguel Ángel Campa, Antonio Mesa y Lorenzo Angulo—distinguidos jóvenes que forman el Comité de Asaltos del Vedado—he recibido una comunicación atentísima en la que se me participa mi nombramiento de Socio de Honor del mismo.

Agradezco en sumo grado la distinción de que se me hace objeto. Y esto dicho paso a anunciar la fiesta que ofrece mañana el expresado Comité en la glorieta de los baños El Progreso, en el Vedado, y que consistirá en un baile a toda orquesta, primero de la serie que tiene proyectada para lo que resta de la estación.

Esta fiesta tuvo que transferirse al sábado en virtud de la velada que ofrecía esa noche la Sociedad del Vedado. Se ha hecho entre las familias del mundo habanero una selecta invitación.

Correo de bodas. Desde hace varios días guardo en mi carnet la nota de un simpático matrimonio. Se celebró en la iglesia parroquial de Guadalupe.

Es la señorita de Méndez, la gentil Pilar, muy graciosa y muy interesante, que ha unido su suerte, ante al ara santa de los amores, a la suerte del apreciable, laborioso y correcto joven señor Ideafonso Sampere.

Se había hecho para el acto una invitación escogida. Así es que la concurrencia, aparte de los familiares, la componían, en su mayor número, amigos de los felices novios.

Fueron éstos apadrinados por la respetable señora Gabriela Pérez viuda de Méndez y el distinguido caballero señor Leopoldo Campa.

Testigos: El doctor Joaquín Jacobsen, el señor F. Rodríguez Acosta, el señor José Hurtado y mi querido compañero en la crónica, Doriál, esto es, Mario Muñoz Bustamante.

En honor de los novios y por la perpetuidad de su dicha se han hecho muchos votos. Unase a éstos los míos, muy cumplidos, afectuosísimos.

El vapor Louisiana. Con rumbo a Nueva Orleans, en viaje para St. Luis. Gallardo entre las olas adelantando, como corcel sin freno que le ataje, y salpica su ricio cordelaje, la blanca espuma que en su andar levanta.

El sol agonizando hacía lo lejos de la noche parece la atalaya, y en los acantilados de la playa caen temblando sus últimos reflejos. En el iris de luz del sol que muere y que paleta de pintor semeja, la luna un rayo de su disco deja, que la pupila del viajero hiere.

Se marchó Febo: ya llegó la noche; allí en el horizonte se entrelazan mar y cielo, se funden y se abrazan, y envuélvenlos la luna como un broche.

El Marqués de San Emilio. Procedente de Remates, donde acaba de visitar sus valiosas vegas de tabaco, regresó ayer a la Habana, a bordo del Antolin del Collado, mi querido amigo el coronel don Manuel Lazo, que con tanto celo representa en la Alta Cámara a la provincia de Pinar del Río.

Con el señor Lazo han regresado de su excursión veraniega su esposa, la señora Carmela Rodríguez, la bonda dora y amable dama, sus hijos y sobrinos y los numerosos huérfanos de la guerra, de cuya educación en la Habana se ha encargado nuestro amigo.

Entre estos huérfanos viene el simpático Ramón Betancourt, a quien los esposos Lazo quieren como a un hijo. Reciban todos mi más cordial saludo de bienvenida.

Y cierro las Habaneras con mis votos por el restablecimiento de la distinguida dama, Matilde Echarte, la esposa del general Julio Sangui-ly. Sufrirá esta señora en la tarde del sábado la luxación de un brazo al caerse en su casa. Su estado, al presente, es bastante satisfactorio.

ENRIQUE FONTANILLS.

CRONICA DE POLICIA

SUICIDIO. A las ocho de la mañana de ayer, el capitán de Policía de Regla señor Suárez, se constituyó en la casa núm. 4 de la calle de Agramonte, por aviso que tuvo de haberse suicidado en el expresado lugar una mujer de la raza blanca.

Esta suicidó ser doña Concepción Tapia Miranda, de 57 años, la cual en ausencia de su esposo don Julián Piris se arrojó al pozo de la casa, pereciendo ahogada. Los menores Pedro Muñoz y Manuel J. Mas, con el auxilio del vecino Francisco M. García, lograron extraerla del pozo.

El Dr. Ochoa reconoció el cadáver, certificando que no presentaba señales de violencia alguna. Se ignoran las causas que impulsaran a la señora Tapia a tomar tan fatal resolución.

EN EL VAPOR. "EDUARDO FESSER". A la policía del Puerto partieron don Esteban Pérez, vecino de Cujimar, que al embarcar el sábado último en el vapor Eduardo Fesser que presta servicios entre esta ciudad y Regla, guiando un carretón pequeño, la plancha del emboque estaba más baja que la borda del vapor, lo que dio lugar a que el expresado vehículo recibiera un fuerte golpe, y saltándose el perno que unía la parte delantera con la traseira del carretón, este quedara dividido en dos.

Este accidente dio lugar a que el caballo se espantara y entrara a la carrera dentro del vapor y como esta no tuviera puesta la cadena por la parte de proa, el caballo cayó al agua, ahogándose. El señor Pérez Fernández estima los perjuicios causados por este accidente, en la suma de 59 pesos oro.

EN UNA FOSA. Ayer tarde en los momentos de transitarse por la calle 3 esquina a Paseo en el barrio del Vedado, las señoras doña Emilia y doña Mercedes García Sánchez, tuvieron la desgracia de caer dentro de una fosa que estaba llena de agua, siendo sacadas de allí por el criado de las mismas señoras don Manuel S. Cartaya, y el vigilante núm. 1028, que acudió a las voces de auxilio que dió dicho criado.

Las señoras García Sánchez no recibieron afortunadamente daño alguno. POR DORMILON. A la Policía Secreta denunció ayer don Miguel Nicolau Valdespino, dueño y vecino de la fábrica de tabacos El Frontón, calle de Consulado, que su dependiente Tomás Alvarez salió el sábado último a cobrar varias cuentas, ascendentes a unos setenta pesos plata, y que al regresar le dijo que lo habían robado al quedarse dormido en uno de los asientos del Parque de Colón.

El que roba sospecha que Alvarez le ha estado, y por eso da cuenta de lo ocurrido, para que se proceda a lo que haya lugar. DESDE UNA AZOTEA. De la azotea de la casa Reina nú 124 tuvo la desgracia de caerse al patio de la misma don Basilio Peñalver y Cárdenas, sufriendo varias lesiones en la cabeza, de pronóstico grave, según certificado del doctor Póo, que le prestó los primeros auxilios.

El hecho fué casual. PRINCIPIO DE INCENDIO. Anoche ocurrió un principio de incendio en la casa calle 5ª esquina a G, a causa de haberse prendido fuego a un envase que lleno de paja, se encontraba en aquel lugar.

El sereno particular de la demarcación, Vicente Araujo Quintero, fué de los primeros que acudió, y con auxilio de los bomberos y una policía, apagaron las llamas, que ya tomaban incremento. El fuego se creó fuera intencional.

AGRESION A UN POLICIA. En la calzada de San Lázaro esquina a Marina estaban en reyerta el pardo Juan de Dios Gutiérrez y el moreno Federico Urrutia, éste último armado con un cuchillo y su contrincante con una piedra.

Al intervenir el sargento de policía señor Dominguez para separarlos, el Urrutia hizo agresión con el cuchillo, teniendo necesidad un vigilante que acompañaba al sargento, de darle un golpe con el Club en el brazo para desarmarlo, lo cual logró.

Se ocupó el cuchillo, y el agresor presentaba síntomas de haber ingerido bebidas alcohólicas. Detenido Urrutia fué puesto a disposición del señor Juez de guardia.

JUEGO PROHIBIDO. Tres vigilantes del Cuerpo de Policía de la octava Estación, sorprendieron ayer tarde, en una habitación de la calle de Peñalver número 103, a varios individuos que estaban jugando al prohibido, deteniendo a siete de ellos, y ocupándose de dinero, naipes y un tapete.

La dueña de la casa parda Dionisia Izquierdo, fué detenida y juntamente con los otros individuos ingresó en el Vivac a disposición del señor Juez Correccional del segundo distrito. LESIONADO POR UN TRANVIA. Anoche, en la calzada de Jesús del Monte, frente a la casa nú 170, fué alcanzado por un tranvía eléctrico, el blanco Julio Guillén Cruz, natural de España, de 23 años, de estado casado, causándole lesiones menos graves en la cabeza y en la cara.

Guillén ingresó en la casa de salud "Quinta del Rey," para atender a su curación. BOFETADAS. El pardo Arturo González y González, vecino del teatro de Alibú, fué presentado anoche en la tercera Estación de Policía por el vigilante nú 840, quien lo acusa de haberse hecho agresión, dándole de bofetadas, que le causaron escoriaciones en ambas mejillas, de pronóstico leve.

Según el policía nú 840, el González le pegó en los momentos que él intervenía en la agresión que otro individuo de la raza de color, que se fugó, hacía al encargado del café de Alibú, don Baldomero Suárez, el cual resultó lesionado en la cara. El detenido fué puesto a disposición del señor Juez de guardia.

QUEMADURAS. En la Casa de Salud "La Purísima Concepción", ingresó ayer don Manuel S. Fernández, vecino de Puerta Cerrada número 18, para ser asistido de quemaduras en la pierna y pie derecho, que sufrió casualmente al caerle agua hirviendo en una paña, al estar trabajando en la planta eléctrica del alumbrado. El estado del paciente es de pronóstico leve.

LESIONADO. Marcelino Arango, vecino de Rayo 52, se cayó desde una barbacoa causándose una contusión de segundo grado en el lado izquierdo de la región occipito frontal, de pronóstico menos grave. El hecho fué casual.

POR COMPLICIDAD. El vigilante Joaquín Cruz detuvo al moreno Eulogio Calderín y Calderín, vecino de Desembarcos 32, por tener confidencias de haber recibido los luses de un individuo conocido por "Guaibito", a quien se acusa de ser autor del hurto de cuatrocientos centenes a un individuo que hace pocos días llegó de Matanzas.

GACETILLA

Tocaré la orquesta francesa que dirigirá el popular joven Uguito de Cárdenas. PARA LAS ROSITAS.—Nada más propio ni más natural que hacer un regalo a las damas que llevan el nombre de Rosa.

Para un regalo, lo mismo siendo rico que pobre, no hay más que acudir a Galathea, la gran abaniquería del amigo Ugalde, Obispo 38, y allí proveerse de un lindo abanico Brisa de Tokio, que tanta aceptación han tenido. Son muy finos, de legítimo pergamino y se venden muy baratos.

Si se quiere gastar algo más, tiene Galathea un soberbio surtido de sombrillas pintadas a mano que da gusto verlas; guantes de hilo para el verano y muchas cosas más que son el encanto de las damas elegantes.

Las familias tienen en Galathea una casa propia para comprar artículos con que obsequiar a las Rositas. LECTURA ÚTIL.—Lo es, a no dudar, la del anuncio que en el lugar correspondiente hallarán nuestros abonados relativo a la apertura, por tantos solicitada y esperada con ansia, de la Academia de Taquígrafía del señor Orellana quien, respetuoso ya de la enfermedad que le obligó a suspender los cursos de la misma, vuelve a dirigirlos personalmente.

Al felicitar a nuestro amigo, lo hacemos doblemente a los padres de familia que cuentan de nuevo con un centro de enseñanza en el que, en breve tiempo y con la seriedad que de antiguo tiene acreditado aquel, pueden dar a sus hijos una honrosa, rápida y lucrativa profesión.

Cuántos y cuántos jóvenes no libran hoy la subsistencia propia y aun la de sus familiares, merced a los empleos obtenidos a virtud de tan utilísimos conocimientos! DULCES MEMORIAS.—"T' acordaras que aquella noche cuando pasé por tu reja di dos reales al sereno pa que vigilara alerta mientras pelamos la pava?"

No m' acuerdes! —No t' acuerdas! No t' acuerdas que estuvieste pagada a la entrada dentro dos clavetes dobles y dos brotos de azucena, con una rosa en los pechos y una dalia en la cabeza, y un jazmín en cada mano?... —No m' acuerdes! —No t' acuerdas! No t' acuerdas que yo iba vestido a la calcesera con la chaquetilla corta y cecilla la talleja; con el bolero flamante, las manos en los bolsillos y fumando un cigarrillo japonés de La Emminencia, de chúpia y dejame el cabo? —Ya m' acuerdes! —Ya t' acuerdas! —Y m' acuerdo que te he dado, en la nariz con la puertal!

EL MUNDO ILUSTRADO.—El número de este precioso semanario correspondiente al día de ayer, supera, si es posible, a todos los publicados. En su plana de honor aparece el retrato de la genial pianista cubana señorita Laura Rainery, y la plana en colores luce el retrato de la notable actriz española Lola Membrives y el de Enrique Borrás, el ilustre actor catalán.

Preciosas vistas de la Exposición de San Luis y una crónica con los retratos de las niñas Conchita y Serafina Valdivia, una notable instantánea de Gómez Carreras, el retrato del profesor La Torre, variedades de sport y la celebradísima moda, de fotografía, completan la parte ilustrada. En el texto, artículo de Márquez Seterling y Carta de Bonafoux, artículo de Camilo Monclair, versos, &c.

Los vendedores de El Mundo venden también El Mundo Ilustrado. BUENA REMESA.—Buena de verdad es la que acaba de recibir en calzado de última novedad, la famosa peletería La Princesa, situada en Muralla y Habana, y que ofrece, en lo que resta de verano, la mar de utilidades a los que allí vayan a hacer sus compras.

La Princesa, de acuerdo con la importante casa fabril que le remite el calzado, hecho con horma criolla para el pie criollo, lo recibe tan rico, tan fino, que el que lo usa una vez se hace marchante de la casa; pero en lo que es una especialidad es en el calzado para niños y caballeros, que se hace notar por su solidez y duración.

Si una especialidad. LA NOTA FINAL.—Gedeón en vísperas de casarse. —¿Conque da usted a su hija diez mil duros de dote! —Sí, señor. —Me parece poco. —Además, tenga usted en cuenta que cuando yo muera heredará toda mi fortuna.

—Y si por desgracia vive usted muchos años... Ya llegaron a LA MARQUESITA San Rafael 19 esq. a Águila. un gran surtido de confecciones para señoras y niñas, tanto en SAYAS, BLUSAS, MATINEES, BATICAS, MONTECARLOS, CAPAS y TALLAS DE SEDA.

lo mismo que en CORSETS, medias blancas y de colores caladas y un sin fin de novedades que detallamos a precios sumamente baratos. C-1332 al 1314 1 1/2 Ag

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Etras. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.

NIÑOS DE PRAGA de madera de todos tamaños, se acaban de recibir unas surtidas de todas medidas, se retocan y componen imágenes, se hacen vestidos y mantos bordados en oro, objetos de promesa y velas de cera. Sinesio Soler, O'Reilly 31. 10-173 81-23

RESTAURANT "EL ORIENTE" 26, Lamparilla 26, AL LADO DEL BANCO ESPAÑOL. En punto céntrico próximo a los otros Bancos y tranvías. Es hoy el restaurar de moda donde se dan cita las clases comerciales y la Estrella.—Grandes y numerosos salones, frescos y bien ventilados.—Magnífico comedor, excelentes cocineros, personal escogido, variedad diaria de platos y todo lo necesario para satisfacer el gusto más exigente, encontrará el público en "EL ORIENTE".—A LA CARTA se hace DESCUENTO por semanas, quince días o meses.

PARA COMER SABROSO Y BARATO, en "EL ORIENTE" LAMPARILLA NUMERO 26 al 135-2 131-2 España y Paternidad del DIARIO DE LA MARINA. NAFULU y Z-ORONA

PUBLICACIONES

Azul y Rojo.—El último número de esta interesante revista que dirige nuestro compañero señor don Tomás Gutiérrez, ha llamado la atención por el brillantez de sus artículos y el mérito é importancia de sus informaciones. Entre éstas sobresale la de los buques rusos, hundidos frente a Puerto Arturo en reciente combate; en la amena sección "Cosmópolis", publican las fotografías del aerociclo Carewiche, en el cual murió heroicamente el almirante ruso Wittoff, y de los cruceros protegidos Pallada, Diana y Novik, grandemente averiados el primero y segundo, y el tercero hundido en lucha desesperada con dos cruceros japoneses.

En la primera página de la mencionada revista inserta el retrato del doctor Raimundo Cabrera, é ilustrando un precioso artículo de Eduardo Zamacois—escrito desde París expresamente para Azul y Rojo—aparece un retrato de Anatole France, el insignie estilista. Hay prosa y verso de excepcional interés: "Vae Victo!" se intitula un bellísimo romance de M. Pérez de la Manga; Pedro Piñán de Villegas firma una poesía escrita en el mes actual y Esteban Foncuera y José Luis Vidaurreta suscriben dos composiciones de bella forma. Y si a lo mencionado añadimos que en una de las páginas de la supradicha publicación publicase un cliché de grandes dimensiones, referente a la guerra "ruso-japonesa" y que "El patriotismo japonés", artículo de Alexander Hume Ford, está ilustrado con cuatro grabados, nadie extrañará la aceptación que ha tenido este número.

Además, hay dibujos chistosísimos; Blanco traza "Escenas de un baile"; y hay dos caricaturas de actualidad: una referente a la Secretaría de Agricultura y otra a la guerra ruso-japonesa. Por último, L. Fan Marsal publica un cuento titulado "Eslabones", y Ricardo Monasterio una poesía: "Efectos de estos calores." "La Semana Elegante", por Víctor Manuel, contiene noticias muy interesantes y el retrato de la señorita Delia Cuerpo y Rubio, distinguida dama de Pinar del Río.

Lincoln and Bennet en Londres; Dunlap y Knox en Nueva York. A ellos ha hecho ya el pedido para la próxima temporada de invierno. Los modelos escogidos por nuestro amigo son elegantísimos, demostrando con esa elección el popular Gabriel su reconocido buen gusto.

AZUL Y ROJO.—La simpática y próspera sociedad de asaltos Azul y Rojo, que tan dignamente preside nuestro amigo el señor Domingo Mata, está de fiesta mañana. Fiesta bailable que se celebrará en la espléndida casa de Dragones 31, altos, morada de los distinguidos esposos señor Francisco García y señora Candita García, también amigos nuestros.

Dadas las grandes simpatías de que goza Azul y Rojo y la casa elegida para ofrecer la fiesta, desde ahora podemos asegurar que resultará espléndido el baile de mañana.

LA PRINCESA. Muralla y Habana, PELETERIA DE MODA. Gran surtido de calzado para señoras, caballeros y niños, especialidad en calzado de señoras propio de verano. Visítelos OBISPO N. 38. CALATHEA TELEFONO 78.

Y se convencerá el público de nuestros precios y nuestras novedades. C-1657 al 4-6 23ag

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Etras. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.

NIÑOS DE PRAGA de madera de todos tamaños, se acaban de recibir unas surtidas de todas medidas, se retocan y componen imágenes, se hacen vestidos y mantos bordados en oro, objetos de promesa y velas de cera. Sinesio Soler, O'Reilly 31. 10-173 81-23

RESTAURANT "EL ORIENTE" 26, Lamparilla 26, AL LADO DEL BANCO ESPAÑOL. En punto céntrico próximo a los otros Bancos y tranvías. Es hoy el restaurar de moda donde se dan cita las clases comerciales y la Estrella.—Grandes y numerosos salones, frescos y bien ventilados.—Magnífico comedor, excelentes cocineros, personal escogido, variedad diaria de platos y todo lo necesario para satisfacer el gusto más exigente, encontrará el público en "EL ORIENTE".—A LA CARTA se hace DESCUENTO por semanas, quince días o meses.

PARA COMER SABROSO Y BARATO, en "EL ORIENTE" LAMPARILLA NUMERO 26 al 135-2 131-2 España y Paternidad del DIARIO DE LA MARINA. NAFULU y Z-ORONA

Puerto Arturo... no se rinde!!

Los japoneses no pudieron llegar al reino de Puerto Arturo y el almirante Tongo está que echa los hígados de colerín. No podía caer Puerto Arturo, porque sus defensores son todo corazón, sus jefes todo alma, sus marinos todo heroísmo; y aunque puede decirse que los japoneses eran pocos y les parió la abuela otros cien mil nikitanipones, Puerto Arturo no podía caer; porque su línea de fuertes y trincheras y murallas no podían romperse; y no podían romperse porque están cosidas a máquina con la máquina de coser de La Joya del Hogar que vendemos al pueblo cubano casi regaladas: por un peso semanal ¡sin fiador!

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123

C 911 8 My